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       Fig. 1. Vejby kirke   Foto: JJF 1978 

 

K IRKENS STIL PRÆG 

Som det flere gange er fremhævet, skil ler Vejby kirke sig på mange måder 
ud fra andet kendt sjællandsk kirkebyggeri; al ene naboki rken Valby og koret  
i Esbønderup kirke har beslægtede træk. Blandt disse må regnes murteknik-
ken med dens gennemførte anvendelse af Opus Spicatum i indervæggene;  
normalt optræder dette murforbandt kun i spredte pletter i andet murværk. Et 
andet træk er den ligeledes ovenfor nævnte sokkel rundt om hele kirken. 
Uagtet at den er ganske ligetil, er det dog en detalje, som de Øvrige sjælland-
ske kirker mangler i almindelighed16.  

Langt mere sjælden er imidlertid den gesims, som deler syd- og nordmu-
ren horisontalt. bet tresidet profilerede bånd, kaldet kordongesimsen (fig. 8),  
er både ud- og indvendig an. bragt i højde med vinduernes underkant, hvilket 
vil sige, at båndet l igger lavest indvendig. 

                                                 
16 M. Mackeprang: Arb. Oldk. Hist., 1914, s. 162-168 
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Fig. 8. Vejby. Nordsiden af skibet. Det Østligste af de t ilmurede romanske vinduer, der står 
direkte på kordongesimsen. Til venstre for vinduet ses en lodret fortanding, der markerer et 
byggestop. Foto: JJF 1978 

Ligeså enestående kordongesimsen er herhj emme, ligeså almindelig udbredt  
er den i England og Normandiet. Denne og andre detaljers afhængighed af 
engelsk-normannisk arkitektur er beskrevet 1934 af C. G. Schultz17. 

I l ighed med angelsaksiske18 (18) bygninger har Vejby kirke meget tynde 
mure, hvilket er forbavsende, de meget hØje bygninger taget i betragtning. 
Sådanne spinkle mure er uden for England store sjældenheder. Angelsaksiske 
kirkemure fra 1000 tallet er sjældent mere end ca. 76 cm tykke, mens en 
dansk landsbykirke for det meste har en murtykkelse på 1 meter. Engelsk-
normanniske og tyske bygninger har i almindelighed lige så tykke mure. 

For murværkets vedkommende er også de små, ti lmurede vinduer egenar-
tede. Alene den omstændighed, at de sidder så l avt i murværket, gør dem til 
noget usædvanligt. En helt markant forskel fra romanske vinduers gængse 
udformning er, at vinduerne udvider sig tragtformet fra vindueslysningen, der 
sidder helt ude i ydre murflugt, ind mod bygningen; Vejby kirkes vinduer er 
med andre ord enkeltsmigede' (ses på fig. 4). 

På både de franske og engelske normanners bygninger er vinduerne en-
keltsmigede, ti l fundamental forskel fra det angelsaksiske (»oldengelske«) og 
også det tyske vindue, som er dobbeltsmiget. Vinduet er tragtformet både ud- 
og indvendig, idet dets lysning, og senere vinduesglasset, befinder sig cirka 
midt i murlivet. Mens danske, romanske vinduer for l angst størstedelens 
vedkommende er dobbeltsmigede, må Vejbys enkeltsmigede karakteriseres 

                                                 
17 Arb. Oldk. Hist., 1934. 
18 Betegnelsen for Englands befolkning ti l  normanernes erobring 1066 - slaget ved 
Hastings. 
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som bærer af et rent normannisk sti ltræk. 
Mens den ovennævnte, tynde murtykkelse geografisk satte Vejby-

byggeriet i forbindelse med det engelske område, pegede de rent normanni-
ske vinduer på en datering efter år 1066. Vigtigst for sti lafhængigheden er 
imidlertid sydmurens sØjleportal med dens volutkapitæler og profil erede 
bueslag (fig. 5). 

Portalen er i hele sin opbygning engelsk. Vigtigst for en sti lbestemmelse er 
kapitælerne19 (19), der at dømme efter hjØrnevoluterne, der nedadtil mod 
halsringen hver for sig afsmalnes bladagtigt, er temmelig tidlige. De ned-
stammer fra 1000tallets europæisk-normanniske volutkapitæl, der allerede i  
slutningen af dette århundrede nåede ti l Nordengland, fra hvis hovedmonu-
ment, domkirken i Lincoln, det trængte helt ud til de mest afsides egne af 
denne landsdel. I den for Vejby ejendommelige form holder dette volutkapi-
tæl sig i England ikke langt ind i 1100 tallet, men samtidig giver det faktum, 
at Vejbykapitælernes dækplader er simpelt skråkantede, men med en li lle 
skarp normannisk ri l le en nedre dateringsgrænse; kapitælet må være udformet  
efter normannerne s indtrængen i det angelsaksiske England. 

Den øvre dateringsgrænse kan på en måde veri fi ceres gennem, Vejbypor-
talens bueslag. Det er leddelt med temmelig svære rundstave, der giver porta-
len en stor virkning, men rigt dekoreret er den ikke. Vi ser ingen zigzagstave,  
intet af den rige dekoration, som kendetegner den engelsk-normanniske sti l i 
dens senere udvikling i første halvdel af 1100tallet, en dekoration, vi i Dan-
mark har i portalen fra Ålborgs Frue kirke, måske fra tiden o. 114020. Også 
Lime kirke i Salling, der allerede 1176 var temmelig misligholdt, har en så-
dan rigere dekoration21. 

HVORNÅR BYGGEDES VEJBY KIRKE? 

Som en sammenfatning af ovennævnte må man som C. G. Schultz kon-
kludere: »Med sine indvendige i »opus spicatum« murede vægge, med sine 
små, lavtsiddende, enkeltsmigede vinduer, med sine på tidlig-normanniske 
kapitælformer byggende portalkapitæler og med sin absolutte mangel på 
ornamental dekoration, synes Vejby kirke at genspejle tidlige engelsk-
normanniske forbil leder, og kan derfor stamme fra en meget tidlig del af 12.  
århundrede«22. Skønsmæssigt er det vel næppe forkert at formode Vejby 
romanske sandstenskirke opført i tidsrummet 1066-1125. 

Tilbage står spørgsmålet: »Hvem byggede Vejby kirke«? Et fristende 
spørgsmål, men noget svar har vi ikke. At det var en stormand, taler dels 

                                                 
19 Søj leskafter og baser er helt nykonstruerede. 
20 Francis Becket: Venge kloster. Årbøger 1918, s. 39. 
21 Becket: Danmarks Kunst I , s. 64. 
22 C. G. Schultz: Årb. Oldk. Hist., 1934, s.234. 
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kirkens herskabspulpitur, dels de udenlandske t ræk, for. Man kan vanskeligt 
forestil le sig, at sognebønderne skulle have indkaldt en engelsk bygmester.  
Dette bringer på bane spørgsmålet om, hvordan formidlingen ti l den uden-
landske sti l er sket. C. G. Schultz pegede på Knud den Helliges kirke i Lund 
som mulig inspirationskilde, og at de engelsk-normanniske sti ltræk var 
kommet via Sverige sammen med sandstensmaterialet. Det forekommer dog 
nærliggende at nævne Roskilde og andre sjællandske lokaliteter som mulige 
formidlere af den engelske påvirkning. I Roskilde har forbindelserne ti l an-
gelsaksisk bygningskunst manifesteret sig så tidligt som o. 1040 i S. Jørgens-
bjerg kirke23. Roskilde Vor Frue, bygget  af biskop Svend Nordmand, død 
1088, har enkeltheder, som tyder på en fortsat engelsk indflydelse; l igheden 
mellem enkelthederne i Vor Frue (det skarpkantede kragstensbånd og ud-
strakt brug af opus spicatum) og Vejby-Valby er åbenlys24. I Øvrigt må det 
ikke glemmes, at andre af de store sjællandske kirker, som er opført før eller 
o. 1100, kan have rummet samme karakteristika som Vejbys kvadratiske kor 
med stor apsis. Kunne der skaffes større kendskab ti l sådanne detaljer for 
kirker som Svend Nordmands Roskilde domkirke, Ringsteds Vor Frue og 
Erik Ejegods Slangerup, lod det sig muligvis gøre at identificere den umid-
delbare inspirationskilde for Vejby kirke. 

 
Fig. 9. Vejby. Skibets 4. fag. Romansk kalkmaleri på væg og i vinduessmig. Afsluttet over hvæl-
vene med 70 cm bred mæanderbort. Scenerne er uidentificerede. Foto: JJF 1978 

 

                                                 
23 Olaf Olsen: Årb. Oldk. Hist., 1960. 
24 "Danmarks Kirker«  Frederiksborg Amt I I , s. 1290. 
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NYFUNDNE KAL KMAL ERIER 

I 1969 forårsagede indlæggelse af varme en gennemgribende undersøgelse,  
restaurering og istandsættelse af kirken, under ledelse af Nationalmuseet. Ved 
den lejl ighed fjernede man den store præstetavi e fra dens oprindelige ophæng 
på nordvæggen i 4. hvælvingsfag fra øst, foran det l i l le romanske vindue, og 
anbragte den, stående på gulvet, ved tårnmurens sydvæg. Når man Ønskede 
tavlen fjernet, var det fordi man fra kirkens ydre vidste, at den dækkede over 
det romanske vindue. At ændringen skulle bringe så store resultater, som det  
senere skulle vise sig, havde ingen regnet med. 

Ved forsigtig afbankning af de gamle pudslag, som i øvrigt for væggens 
vedkommende meget let lod sig fjerne, viste det sig, at der gemte sig kalkma-
lerier, og det oven i købet 2 lag. 

 

ROMANSKE KAL KMAL ERIER 

På hele vægfeltet, afgrænset forneden af kordongesimsen og oventil af 
hvælvingens skjoldbue, fremdrog man kalkmaleri er (fig. 9). Disse er af vin-
duet delt i to bil ledfelter, der begge fortsætter ind under de senere 

 
Fig. 10. Jørlunde. Romanske kalkmalerier på korets nordvæg. I  vest »Indtoget i Jerusalem« og 
mod øst »Nadveren«. Personerne i midten er fejlrestaureret. Foto: JJF 1978 
 
opmurede hvælvinger. Skønt det ikke er meget, der er bevaret, viser felternes 
strenge kompositionelle opbygning og linieføringen i figurfremstil l ingerne, 
tydeligst i resterne af den siddende person i bil ledfladen østligst, at kalkmale-
rierne dateringsmæssigt ti lhører tidsrummet ca. 1100-ca. 1250; kalkmalerier-
ne er med andre ord romanske. De anvendte farver er harmonisk afstemt efter 
hinanden, således at okker er brugt ti l et bredt bånd, der omkranser bil ledfel-
terne, mens rødt og gult er anvendt ti l figurfremstil l ingerne. Hvad de to sce-
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ner på væggen forestil ler, er ikke umiddelbart ti l at se. Vest for vinduet er 
faktisk kun den grundliggende konturtegning ti lbage; men det ser ud, som om 
det er en stående person og nærmest vinduet et højt, slankt træ. øst for vindu-
et ses derimod skulderparti, ryg, bagdel og lår af en person med front mod 
øst. At personen svæver mærkeligt i luften, skyldes, at den stol eller bænk 
han har siddet på nu helt er væk. Neden for benene ses et hvidt, rigt foldet 
klæde, der i den venstre side hænger ned fra et hjørne, hvorom en fold samler 
sig. Helt utænkeligt er det vel ikke, at personen sidder ti l bords. Bag figurens 
ryg, nærmest vinduets kant, ses en række parallelle, lodrette l inier, hvoraf 
nogle er i indbyrdes forbindelse foroven. Her er tale om en meget skematisk 

 
fremstil l ing af en port og i  bredere forstand underforstået  som arkitektur, ja 
som en hel by. Dette er ikke noget ualmindeligt og det symboliserer vel, at 
personen, sandsynligvis kun en ud af flere, der nu er gemt bag hvælvpillerne, 
sidder indendørs. Mere uforklarlig er derimod det store cirkelslag, som an-
bringer personen midt i en medaljon. 

Hvilke bibelske optrin fremstil ler nordvæggens kalkmalerier? Spørgsmålet  
er svært at besvare, og dog mener jeg at kunne genkende noget. Placeringen 
af to scener, på en nordvæg, omkring et samtidigt vindue, med en eller flere 
siddende personer mod øst og »noget med et træ« mod vest, genfinder vi i 
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Jørlunde kirke, Lynge-Frederiksborg herred, Frederiksborg Amt (fig. 10). 
Her er netop så meget bevaret af kalkmal erierne, at »Jesus indtog i Jerusa-
lem« entydigt kan erkendes; scenen hvori der aldrig mangler det palmetræ, 
hvis blade afskæres og bruges ti l at hylde Jesus med25. Øst for vinduet er, 
fuldstændigt bevaret, »Nadveren«. Bag Jesus et enkelt tårn, der angiver, at  
denne handling finder sted i et hus. 

Rigtigheden af, på grundlag af udsmykningen i Jørlunde, at fortolke Vejby 
kirkes romanske kalkmalerier på nordvæggen som resterne af »Indtoget i 
Jerusalem« og »Nadveren« kan diskuteres. Jeg mener dog ikke, springet er så 
stort. 

Den romanske udsmykning er imidlertid mere omfattende i vinduets smi-
ge. Under et hvidtelag med betydeligt yngre kalkmaleri er anedes en dekorati-
on i gult, rødt og okker, og da først det  yderste lag kalkmaleri er var fj ernet, 
fremkom hvad i dag står fremme. En ornamental udsmykning med en række 
farvede bånd følgende vinduets lodrette forløb, det inderste omslynget af et  
»spiral-slynget« hvidt bånd. I østsmigen en skjoldformet lækage. I vinduets 
top nogle spredte, helt uforklarlige kronaks i blåt. 

Over hvælvingerne viser de romanske kalkmalerier sig også om end meget 
svagt. Figurfelterne på væggen er oventil, l ige under det flade, romanske 
træloft, kirken havde før sine hvælvinger, afsluttet af en 70 cm bred bort i 
gult og rødt. Mellem 10 cm brede, dobbelte kantstriber er en perspektivisk 
mæanderbort af en type som svarer ti l Vester Brobys, Kildebrøndes, Sæbys 
og Jørlundes. Lige så almindelig denne bort er, l ige så enestående er vindus-
smigens. Endnu kendes ingen paralleller herti l 26. 

Romanske kalkmalerier dateres normalt fortrinsvis ud fra sti l istiske træk. 
Grundet Vejby maleriernes egenartethed er det derfor svært at  give en date-
ring. Kalkmalerierne i Jørlunde kirke dateres f. eks. ti l o. 115027, Vejbys, der 
skønsmæssigt virker enklere, dateres i »Danmarks Ki rker« ti l »slutningen af 
1100'erne (?)«28. 

Sengotiske kalkmalerier 

Som allerede nævnt var der i vindussmigene 2 lag kalkmalerier. Det yderste 
lag og dermed også det yngste kunne uden vanskelighed identi ficeres som et  
arbejde af Isefjordsmesteren. Selve fremdragningen af kalkmaleri erne var i  
sig selv ikke ufarlig, idet konservator Gregers M. Lind påpegede, at det sen-

                                                 
25 "Danmarks Kirker«  Frederiksborg Amt IV, s.2254. Tilstedeværelsen af de hellige personer 
lige vest for vinduet er fej lkonserveret af  J. Kornerup. Hans egen akvarel viser, at personerne kun 
var bevaret f ra livet og ned. 
26 Det har fra forskellig side været antydet, at vinduessmigens dekorationstype, ligesom kirkens 
sandstensmateriale, skulle stan1me fra Sverige. Dette er dog ikke påvist. 
27 DK Fr.borg Amt, .IV, s.2252.  
28 DK Fr.borg Amt, II , s. 1296. 
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gotiske kalkmaleri var udført på et ganske tyndt og meget skrøbeligt kalklag, 
hvis vedhæftning ti l det underliggende romanske maleri var meget ringe.  
Lind afsluttede sit orienterende brev af 9. april 1969 med ordene: »Lad mig 
ti l slut gøre opmærksom på, at  en behandling af det gotiske maleri, dets ti l-
stand taget i betragtning, ikke må udsættes for længe«. 

Redningen kom snart. A f fl ere konserveringsmuligheder valgtes den mest  
omfattende og den, hvorved kirken vandt mest. I løbet af 11 ugers arbejde 
blev det gotiske maleri præpareret og derpå aftrukket, renset, l imet på lærred 
og spændt på blændramme. Herefter finrestaureret og afpudset. De resterende 
5 uger bl ev som allerede nævnt brugt ti l den betydeligt lettere afdækning af 
de romanske kalkmaleri er i vinduet og den omkringværende væg. 

Selve fundet består i to kronede helgeninder, der er anbragt på hver sin 
smig i det romanske vindue (fig. 11 a-b). Begge er anbragt på stjernebestrøet  
bund, der strækker sig op i buen. Figuren i øst (fig. 11 b) holder i sin venstre, 
af den røde kappe indhyllede hånd en kurv, hvori ses nogle runde frugter. I  
højre hånd holder hun en palme- eller blomstergren. Trods kalkmaleriets 
fragmentariske ti lstand er helgenindens martyrattribut lykkeligvis bevaret!  
Udfra denne, blomster elIer frugtkurven, er det nemlig muligt entydigt at 
tolke hende som værende Sankt Dorothea. 

I følge de overleverede legender viser Dorotheas levned at have formet sig 
som flere andre helgeninders. Legenderne beretter om jomfruer, der tappert  
forsvarer deres tro og deres kyskhed under forhør og pinsler, indtil de dør for 
sværdet. Legenden om S. Dorothea adskil ler sig fra disse ved ROSEN-
UNDERET. I retten havde Dorothea sagt, at hun gerne vil le l ide for Kristus, 
sin brudgom, i hans have vil le hun plukke æbler og roser og fryde sig ti l evig 
tid. Da hun blev ført bort ti l retterstedet, var der en sagfører, Theophilus, som 
for spot sagde ti l hende: »Send mig nogle æbler eller roser fra din brudgoms 
have«. - »Det skal jeg«, svarede Dorothea, og på retterstedet viser sig en 
dreng med en kurv herlige æbler og sødt duftende roser. Hun sender drengen 
ti l Theophilus, beder sin sidste bøn og bliver halshugget. Da Theopihlus får 
kurven, lader han sig omvende, erkender at Kristus er Gud, bliver selv ankla-
get, forhørt, pint og halshugget. 

Selve underet består blandt andet deri, at drengen med kurven med de dej -
l ige æbler og duftende roser optræder i februar, altså endnu i vinterens måne-
der, hvor disse ting ikke er ti l at skaffe. Helt præcist ved legenden besked 
med, at Dorothea led sin martyrdød den 6. februar29. 

Knapt så heldigt sti l let er vi for helgeninden på smigen mod vest (fig. 11 
a). En stor, kileformet afskalning, der fra smigens bund skyder sig halvt op i  
figuren, har fjernet alle synlige spor af denne helgenindens attribut. Kun anes 
i hendes venstre hånd en række sammenløbende linier, der må være resterne 

                                                 
29 Tue Gad: »Helgener, Legender fortalt i Norden«. København 1971, side 100. 
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af hendes palmegren. 
I beskrivelsen i »Danmarks Kirker«, foretaget mens kalkmalerierne bl ev 

fremdraget, siges i en note: »Figuren påvestsmigen har formentlig været en 
anden af de fire såkaldte virgines capitales, »hovedjomfruer«: S. Barbara, S. 
Katharina eller S. Margrethe«30 . Meget nærmere er det på nuværende tids-
punkt desværre ikke muligt at komme. Visse formodninger, helt for egen 
regning, mener jeg dog, man tør iagttage ud af figurens holdning. Det kan 
ikke nægtes, at vores helgeninde har sin opmærksomhed henledt på et eller 
andet, som foregår ved hendes fødder eller måske helt uden for bil ledfeltet. 
Kan det tænkes, ansigtsudtrykket taget i betragtning, at der har været en dra-
ge ved hendes fødder? I så fald er der en mulighed for at tolke hende som 
værende S. Margrethe. 

I følge legenden her er hændelsesforløb et i store træk, at en præfekt bliver 
betaget af den unge piges skønhed og begærer hende. Hun vil dog ikke vide 
af ham, hvorpå han får hende sti l let for en dommer, forhørt, pint og halshug-
get. Da hun før alt dette var blevet døbt som kristen, blev ti lskuerne omvendt, 
da de ser hendes standhaftighed og bødlernes magtesløshed. 

Det særlige ved Margrethe-legenden er imidlertid mødet med den onde.  
Han viser sig for hende, mens hun er i fængsel, i to skikkelser; først som en 
gruelig drage, der vil sluge hende, og siden som en mand. Begge gange mod-
står hun den onde, og denne sejr gør, at hun nemt modstår præfekten og hans 
tortur, og roligt kan sige ti l bødlen: »Tag dit sværd, broder, og hug ti l« 31. 

Ovennævnte må, som antydet, tages med største forbehold. Om det er S.  
Barbara eller måske S. Katharina, vi har for os, ved jeg ikke, men sammen-
lignet med Isefjordsværkstedets øvrige fremstil l inger af disse personer, mener 
jeg dog, at både Barbara og Katharina knejser mere med deres attributter. 

Når det i indledningen blev sagt, at disse kalkmalerier uden besvær kunne 
ti lskrives Isefjordsmesterens værksted, kræver dette nok en forklaring. Værk-
stedets typiske træk viser sig især i personfremstil l ingerne. Ansigterne er 
rundkindede, med store mongoløjne32. Også farverne er de almindeligt an-
vendte, gul og rød. Sidstnævnte er brugt til de sekstakkede stjerner, som 
fylder selv de mindste tomrum ud. I ti lknytning ti l værkstedets virke iøvrigt  
kan de sengotiske kalkmalerier i Vejby kirke dateres ti l tidsrummet 1450-
8033. 

                                                 
30 » Danmarks Kirker« , Fr.borg Amt, I I , side 1313. 
31 Tue Gad s.178-179. 
32 N. M. Saxtorph: » Jeg ser på kalkmaIerier« 1970, s.25. 
33 Traditionelt udsmykker Isef j ordsværkstedet samtlige til rådighed stående væg- og hvælvila-
der. Dette har sikkert også været tilfældet i Vej by  kirke, dog er intet bevaret. Konservator Gre-
gers M. Lind skriver, at kalkmalerierne i vinduets smige » synes at være de sidste rester af kir-
kens middelalderlige udsmykning« . Brev af 9.4.1969 i Natlionalmuseets arkiv. 
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MIDDEL AL DERL IGE GL ASMAL ERIER 

At Vejby kirke i den katolske tid har været prægtigt prydet med andet end 
kalkmalerier viste yderligere fund i forbindelse med varmeindlægningen i 
1969. To steder i jordl agene under kirkens nuværende gulv fandt  man gl as-
skår. A f det samlede fundantal på 5 gl asstykker blev de 3 fundet i nordsiden 
under det ti lmurede vindue i 3. fag, regnet fra øst, mens de 2 øvrige stykker lå 
under sydsidens vindue i 2. fag, l igeledes regnet fra øst. 

Flere ting er medvirkende ti l, at glasstykkerne må bestemmes som middel-
alderlige, og at der er tal e om gammelt glas. Dets kraftighed svarer ti l den 
middelalderlige glastykkelse på 2-4 mm, og dets håndværksmæssige forar-
bejdning genkalder gamle traditioner. Derudover er meget af glasset, efter 
mere end 500 års henliggen i jorden, i sin bevaringstilstand helt sort og prak-
tisk talt uigennemsigtigt. Ved en forsigtig rensning har man dog mulighed for  
 
at skelne glassets farve og, som det er ti l fældet med det bedst bevarede styk-
ke fra Vejby kirke, at iagttage eventuel bemaling. Der kan anes tegningen af 
nogle »tunger« på det cirkulært afrundede glasstykke (fig. 12 a); de kan tol-
kes som dele af en (engel)vinge34. 

 

 
Om glas stykkernes udformning iøvrigt kan det ses, at kanterne er krøsel -

ti ldannede. Hermed forstås, at det enkelte glasstykke, efter groft at være 
knækket af i en passende størrelse, »trimmes« ved hjælp af krøselen - et F-
formet jernredskab, hvormed der brækkes småbidder af kanterne, indtil glas-

                                                 
34 Oplyst af  forfatteren Birgit Als Hansen, Nationalmuseets 2. afd. 



VEJBY-TI BI RKE ÅRBOG 1978-79 

VEJBY KI RKE udenlandsk bygger i i dansk landsby  11 

stykket har den ønskede form svarende ti l det pågældende felt i det blyspros-
se-indfattede glasmaleri. 

Når dette meget beskedne fund af rester fra glasmaleri er overhovedet  
nævnes i denne kirkegennemgang, er det fordi fundet dog er med ti l at give et 
indtryk af glasmaleriets udbredelse og i mindre grad dets udformning. 

Gulvundersøgelser i danske kirker har indtil nu foranledi get en registrering 
af glasmalerier35 i henved 150 kirker. Dette antal er desforuden støt stigende, 
og erfaringen viser, at en ti lbundsgående undersøgelse af et kirkegulv så godt 
som altid bringer nye fund for dagen. Af alle disse fund tegner der sig allere-
de i dag et tydeligt bil lede af, at pragt fulde, farvestrålende glasmal erier ikke 
hørte en bestemt del af landet ti l, men at det var en almindeligt udbredt ting. 
Sammenholdes jette med det store antal træk arme man kender fra romanske 
vinduer, synes det rimeligt at antage, at  kirkerne allerede fra opførelsestids-
punktet har haft glasvinduer. Indiciet er, at træk armene, hvoraf de allerfl este 
har glasfals, er så fast forankret i murværket, at de må være oprindelige på 
stedet. 

Fundmaterialet taget i betragtning er ovennævnte det nærmeste man kan 
komme til en datering af de enkelte glasmalerier. Selve fundomstændighe-
derne giver sjældent anvendelige grundlag for et sådant arbejde. Det må be-
tænkes, at hovedparten af glasskårene fremkommer ved harpning af løst  
gulvfyld, hvorfor de ikke kan henføres ti l ad anden vej daterede gulvlag36. 
Generelt og meget bredt må man sige, at grundet sti l istiske træk og maletek-
nikken, hører størstedelen af glasfundene hjemme i romansk og unggotisk tid, 
mens senmiddelalderlige ruder er meget sparsomt repræsenteret. 

Som slutvignet har jeg valgt at gengive det menneskehoved, udskåret af en 
sandstenskvader, som sidder over den store sydportal. Figuren ligesom smiler 
gådefuldt ti l kirkegængeren, og man må sige, at den har holdt godt på sin 
hemmelighed. Vi ved faktisk ikke, hvorfor den sidder her, og hvad den sym-
boliserer. 
 
Fig.13. Vejby. Menneskehoved. 
Billedkvader i skånsk sandsten,  
lige over sydportalen. Foto: JJF 1978 

 
  
 

 

                                                 
35 Registreringsarbej det varetages og ledes af Birgit Als Hansen. 
36 Her tænkes især på mønter tabt eller henlagt i kir kegulvet. 

 


